

台胞购房跨境  
人民币偿还按揭款

## 泉州市落地 首笔业务

商报讯 (融媒体记者王宇 通讯员林志辉)为贯彻落实《关于金融支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的若干措施》,人民银行泉州市分行积极推动政策落地,于2025年11月25日指导厦门国际银行成功办理全市首笔台胞购房跨境人民币按揭还款业务,首次还款1.1万元。此举标志着泉州在金融支持两岸融合发展方面取得新突破。

该业务实现台胞在泉购房按揭款直接以跨境人民币汇入支付,省去币种兑换的环节,降低了交易成本。这意味着台胞在泉州安居兴业可享受同等待遇的结算便利,是“两岸一家亲”理念在金融领域的生动体现,也是探索两岸金融“应通尽通”的重要实践。2025年1—10月,泉州市对台人民币跨境结算金额达16.94亿元,同比增长32.33%,两岸金融融合发展的基础持续夯实。

下一步,人民银行泉州市分行将继续贯彻落实金融支持两岸融合发展的工作部署,持续引导银行机构创新金融产品与服务,为两岸融合发展示范区建设提供更坚实的金融支撑。

泉州石井码头口岸

## 出境免税商店 试运营

商报讯 (融媒体记者刘文艳 通讯员茅新宇 黄佳雯)记者从泉州海关获悉,近日,泉州石井码头口岸出境免税商店在时隔5年10个月后恢复开业,顺利试运营,实现“开门红”。

据介绍,此前,泉州石井码头口岸出境免税商店于2020年2月因故停业。今年以来,石井码头进出境旅客持续增长,预计年进出境旅客将突破10万人次,广大旅客对于免税购物的需求日益增长。为顺应旅客消费升级需求,促进口岸消费复苏,企业申请设立新的出境免税店意愿强烈。

为此,泉州海关指导企业搭建合法合规的运营体系,第一时间办理企业备案材料审核、卫生许可实地核查、免税品转关调拨手续等环节业务,保障免税品即到即入库,确保按时试运营,助力提振口岸消费经济。

据了解,近年来,免税购物已经成为推动消费扩容升级的重要业态,是旅游经济增长的有力助推器。通过开设出境免税商店,吸引出境人员消费,能进一步发挥免税店政策支持提振消费的作用。泉州晋江国际机场出境免税店2013年10月1日运营以来,业务量持续增长。截至2025年11月底,泉州海关共监管该出境免税店销售免税商品达2.8万票、销售额2505.38万元。

新一轮“福建有口福”餐饮消费券来了

## “世界美食之都”唤你来领“干饭票”

商报讯 (融媒体记者王宇静 通讯员李佳)记者从泉州市商务局获悉,2025年第二期“福建有口福”餐饮消费券第二轮发放已于12月1日正式启动报名。本轮将累计发放消费券金额达1500万元,采用“在线报名、摇号中签”的方式面向消费者发放,报名通道从本月起至12月7日24:00关闭。

据了解,这次餐饮消费券设置三大面积,精准覆盖不同消费场景:满300元减100元、满500元减180元、满800元减300元,满足个人用餐、家庭聚餐、好友小聚等多样化需求。参与对象覆盖所有手机位置定位在福建省的消费者,无论是本省居民,还是来闽旅游、出差的外地人员,均可报名申领。

消费者可通过云闪付、支付宝、微信三大APP参与消费券报名,在APP内搜索“福建有口福”进入活动页面,

每个平台限报名一次。活动将通过摇号确定中签者,消费券自动发放至对应账户,核销时间为12月11日至12月21日24:00,逾期失效。商户参与方面,商户报名截至2026年1月8日24:00。本次活动使用“福建省服务消费券公共服务平台”商户报名系统进行报名。报名入口:https://ms.himkt.cc/gw/fjshp/html/upa/,商家也可登录云闪付“政府消费券”板块进行报名。

此次消费券发放,恰与泉州餐饮行业的蓬勃发展态势形成呼应。2025年10月泉州成功获评“世界美食之都”,上个月发布的“2026年福建省米其林指南”里,泉州有18家餐厅上榜,包括1家米其林一星(庆有余),13家“必比登推介”,还有4家“米其林指南入选餐厅”,蚂蚁私厨还拿下全省

唯一服务奖项。目前泉州美食产业链市场主体已达15万户,产值突破1500亿元,“一县一桌菜”市场化推进成效显著。刚刚结束的为期四天的“中华美食荟”·2025中国(泉州)丝路国际美食周暨第二届中国(泉州)丝路小吃嘉年华更是获得累计接待游客超57万人次、单天最高接待游客超20万人次的美食流量。市商务局相关负责人表示,此次消费券的发放,必将进一步激活泉州餐饮消费市场活力,为这座“世界美食之都”的美食产业发展再添动力。

据了解,为带动线下餐饮消费,我省安排4000万元资金,于2025年11月至2026年1月开展2025年第二期“福建有口福”餐饮消费券发放活动(活动不覆盖厦门市商户),共分三轮进行,让餐饮消费“烟火”更旺、热度更高。

## 全国首条炼化企业原油应急互通线启用

商报讯 (融媒体记者许雅玲 通讯员任宏杰 蚁智腾 文/图)12月1日,30万吨级原油轮“SEA SPLENDOR”(“海洋光辉”)安全靠泊福建联合石化青兰山码头(斗尾作业区1#泊位)进行接卸作业,约12万吨原油通过中化泉州石化青兰山库区与福建联合石化库区原油互通线进入中化泉州石化原油罐区,标志着全国首条炼化企业原油应急互通线成功投用。

据悉,中化泉州石化因11月底停工大检修,其原油库区库容接卸受限。11月19日,福建联合石化与中化泉州石化召开专题会议,敲定“海洋光辉”原油轮靠泊及互通方案,确定由福建联合石化青兰山码头承接该船靠泊,并通过应急互通管线实现原油中转与返输。“代存+直输+返输”的灵活保供方案,既解决了中化泉州石化该船原油的“无处安放”,又通过分阶段中转、提前预留转油点等举措,保障了产业链的连续稳定。

此次“海洋光辉”轮跨企业资源互补接卸方案为应对将来可能的风险与挑战提供了重要经验和参考价值,为行业树立了企业间互助保供的新范



本。双方首次以第三方商检(SGS)为计量、化验基准,以罐区动态计量为对账依据,既确保了操作的精准性,也为后续行业应急互助提供了可复制的标准化流程;同时,福建联合石化同步推进互通管线的应急配套施工,将“临时应急”升级为“长效保障”,体现了产业链协同的前瞻性。

据了解,中化泉州石化青兰山库区与福建联合石化原油库区原油互通管线长度约1060米,建成后于2025年4月19日进入试生产阶段,可供双方在紧急情况下互租码头泊位,进行原油互通作业,保障原油生产供应,降低双方因原料供应问题而造成的生产波动。

## 数字版航空器卫生检疫证书 全国首份在泉州签发

商报讯 (融媒体记者刘文艳 通讯员张庄熠 叶宇翔)记者从泉州海关获悉,11月27日,自新加坡起飞的MF8020航班抵达泉州晋江国际机场,泉州海关完成进境检疫查验和系统智能制证后,厦门航空有限公司泉州分公司通过国际贸易“单一窗口”线上领取数字版《运输工具检疫证书》,这标志着全国首张数字版航空器卫生检疫证书在福建泉州签发。

《运输工具检疫证书》系进境航空器常用检疫证书之一。取得该证书的航空器,即被证明无染疫嫌疑或已经过卫生处理,可以继续其后续相关行程。此前,该证书均通过现场纸

质单证办理,存在办证过程不够便捷、纸质证书不易保存、不易查询真伪等问题。航空器签证功能系统上线后,航空公司可通过国际贸易“单一窗口”自助领取证书,实现“数据多跑路,企业少跑腿”,有效降低航空企业成本,提升航空器通关效率。与此同时,境内外口岸检疫机构可通过扫描证书二维码进行信息核验溯源,有助于航空器高效通过现场卫生检疫查验,显著提升通关效率。系统全面上线后,预计每年可为全国空港口岸节省纸质证书超80万份。

“相比以前需要到海关窗口领取证书,现在通过系统直接下载,真正

实现领证‘一趟不用跑’,并且只需扫二维码就能查询真伪,真是方便又高效。”厦门航空有限公司泉州分公司运行保障部主任吴盛林高兴地说。

据了解,为推动工作,泉州海关从交通运输工具证书签发“小切口”入手,积极争取全国数字版航空器卫生检疫证书在泉州口岸率先试点;充分应用数字签名、扫码溯源等新技术,破解航空器卫生检疫证书签发时效性强、签发量大、不易核查等难点堵点,实现了证书“云签发”“云查询”“云领取”,让航空企业充分受益。

泉州海关有关负责人介绍:航空器签证功能系统上线后,将实现流程信息化、证书数字化、签发智能化、成效国际化,助力空港口岸对外开放。以泉州口岸为例,每年签发的数字版航空器卫生检疫证书将超过4000份。